



# 林高德(LIN,KAO-TE)

出生：1949 年

## 簡歷

學歷：

- 臺灣省立臺中第一中學初中、高中部畢業，第 48 期（光復後第 28 屆）校友

- 臺灣大學醫學院醫學系
- 日本昭和大學醫學博士

經歷：

- 臺中市醫師公會理事長

- 臺灣醫院協會常務理事
- 中華民國醫師公會全聯會常務理事
- 中華民國區域醫院協會常務理事
- 臺中市救國團主任委員

現職：

- 澄清醫院總院長

- 欣中天然氣公司董事長
- 中華民國紅十字會臺灣省臺中市支會理事
- 財團法人臺大景福基金會董事
- 財團法人澄清基金會董事長
- 財團法人敬德基金會董事長

榮譽事蹟：目前擔任澄清醫院總院長。澄清醫院是位於臺灣中部規模最大及歷史最悠久的一所私立醫院，澄清醫院創立於 1932 年，當時稱為「澄清外科醫院」，創辦人林澄清是留日學成歸國的醫學博士。目前第三代是擔任總院長的林高德，他是澄清醫院發展成為高度現代化醫療體系的重要推手，平等院區加上中港分院的員工已多達一千五百多人，病床數突破一千張，目前他更在中港分院旁積極籌建一棟現代化醫療大樓，要將澄清醫院的規模帶向另一個境界。第四代林哲鈺也已從美國加州大學洛杉磯分校畢業，現於院內擔任副院長。林家於一脈相承的醫療貢獻，在臺中醫界傳為佳話，並已創立少見的典範。



# 充 實 之 謂 美

—— 求學經歷與一中剪影

05109A，這組數字深深烙印在我的記憶，歲月是有感情的，每個駐點都有不同色彩的揮灑，回首一中歲月，還沒有進校門，就理個光頭，這是臺中一中初中部的「標誌」，開學在校服胸前繡上這組學號，成為永遠的「一中人」。

學號是 05109A，每一個數字應該有它的意義，不過已記不起來。只記得 0 代表是民國 50 年入學，54 年前的往事，往事未必如煙，從光復國小畢業，當時唸初中是聯招考試，第一志願當然是臺中一中，放榜當天是從廣播聽到自己被錄取，父親還送我一輛腳踏車，還不到註冊，父親就帶我去理髮店理個大光頭，在理髮店中，我還記得這些對話：

「院長，小孩幹嘛要理光頭？」  
「他已考上初中了。」  
「那一所初中呀？」  
「臺中一中，歹勢啦。」  
「真會讀書，院長真會教育小孩，將來會當醫生喔！」  
「希望是按呢。」

## 懷念嚴厲的數學老師

印象深刻是我初一的數學老師，嚴老師，真的是一位很嚴格的老師，講話很犀利，不僅教我們課業，連生活規範或人生觀念他都要管，經常課後帶我們到他紅樓的宿舍裡「說教」，要我們做一個堂堂正正的中國人，我們的國土在中國，他的口音很重，應該是大陸來的老師，感覺他有刻骨銘心的國仇家恨和濃得化不開的鄉愁，當時我聽起來很震撼很刺激，如今回想才能感受是一位有心引導學生「正確觀念」的老師，我初中代數 98 分、幾何 100 分，很感激這位很嚴格的嚴老師，很懷念這位教授級的數學老師。

在初三時，好像一中慶祝五十週年，我參加了童子軍，教官率領我們在校園用童子軍棍和各種結繩技巧，搭建了一座帳篷，忙了大半天才大功告成，看到大家同心協力搭成的帳蓬，當時感到很有成就感，也因而獲得學校的記功。到今天我還記得童子軍年代的平結、雙套結的打法，年輕的記憶最難磨滅。

## 初中部直升高中部

臺中一中五十週年校慶時，學校舉辦很多活動，有一項是學生作業簿展覽，有家長在翻閱學生英文作業簿時，拿起一本作業簿，告訴身旁的孩子說：「你看看，人家的英文字可以寫得這麼漂亮，林高德是誰呀？」那位同學就指向我說：「就是他，他就是林高德！」當時我是有點不好意思，但心中卻是愉悅的。

初中畢業時是全校第三名，三年都當班長，「三」這個數字，好像是我的 Lucky number，老師告訴我，我是一中校本部的第一名，因為當時一中初中部在豐原有「翁子分部」，學生較少，第一、二名是分部的學生。我因而直升一中高中部。



初中時，校園拍下這張黑白照，當時彩色照片沖洗太貴了，這樣的黑白照片已十分珍貴。

## 高中幾位難忘的老師

高中時有一位教國文的作家老師叫楚卿，教國文的同時也教我們如何欣賞文學作品，要求我們要寫出好文章就得多看一些文學作品，他特別重視每週寫的生活週記，生活週記是用毛筆寫的，一週大



穿校服打領帶的初中時期



報考初中的准考證，考試日期為民國 50 年 7 月 20 日。考場在光復國校。

事我都利用週日晚上與姐姐一起聽中廣電台，寫來從不遺漏一週的國內外大事，有一次在生活點滴寫了清明掃墓的心情，被老師拿來宣讀給全班同學聽。由於這位作家老師的引導，我至今都養成閱讀的習慣，愛買書愛看書，家裡的書房滿滿是書，閱讀是一種享受，書籍是我人生不離不棄的好朋友。

高中數學老師最愛吃綠色薄荷糖，他說這樣可以顧喉嚨；英文老師是中部補教界名師，煙斗不離手，胖胖的身影風趣的話語，都成為課後同學模仿的對象，大家都笑成一團。

有一位教地理的老師，教到中國西北的地理時，出了作業要我們自己去找一些課外讀物，要寫出西北地區的歷史、人文、地理，當初感到不可理解，如今再回想起來，才理解老師的用心，要訓練學生有綜合整理的能力，到了醫學院每次寫報告時，總會憶起這位地理老師，在高中時就開始訓練我們如何寫綜合性報告的方法，地理不完全是地理，多了人文和歷史的內涵更能引發學生的興趣，我的這項作業還得到老師的獎勵。他總會這樣告訴我們：「這就是做學問，你們上了大學就知道！」



臺中一中高中部時的照片

民國 53 年 9 月就讀一中高中部，必須繳交學生保證書，保證人每學期都要親自蓋章，對被保證學生在校內行為，負完全責任。

## 保送臺灣大學醫學系

這麼多好老師，應該提一下我唸一中初中、高中六年的校長，他叫黃金鰲，文質彬彬，每天都是西裝筆挺地出現在我門面前。

到了高三上學期，學校公佈保送生名單，當時省一中全校只保送三位臺大醫學院，我是第二位，我告訴了父親，父親依然那麼冷靜，但看得出父親內心一定很高興，把我叫到書房告訴我唸醫學院還是不能放鬆，醫師的養成教育打得穩，將來當醫生就會比人強，當醫師要當名醫，開醫院要以病患為第一。

揮別了六年的一中校園，進入臺大醫學院，雖然大學教育洋溢自由學風，我依然記得一中的養成教育，總歸一句話：「聽老師的話！」不但是老師，學長和前輩也都值得尊重，在求學的生涯中，一中的老師們的教學精神至今難忘，當碰到學弟或學長，一句「一中畢業的。」都分外地倍感親切。

無欲速；無見小利。欲速則不達；見小利則大事不成。

黃金鰲

今天是諸同學畢業的日子，我一方面替你們歡喜，歡喜三年間的辛苦耕耘，才有今日的結果。但一方面也替你們戒懼，人海茫茫，一個人要能頂天立地的站起來，進而對國家社會有貢獻，並非易事。你們所得的究竟有限，你們離開這裡後，能在茫茫人海中站得起來嗎？當然我不能不關切；因此我要在臨別的時候，贈給你們幾句話，作為你們努力的參考。

論語：「子夏爲莒父，問政。子曰：『無欲速；無見小利。欲速則不達；見小利則大事不成。』」這幾句話本來是論政治的。我以為也可以用來講作學問作事業的方針。我現時簡單的解釋如下：

無欲速；欲速則不達；你們畢業後，不是繼續求學，就是到社會上去作事。可是學海無邊，不是一蹴可幾。你們下手的工夫要平實，要有先後的次序。並守之以恒，持之以久；由淺入深，一點一滴的積累上去。欲速則常陷於「其進競者其退速」的狀態，有半途而廢之虞。或者把出風頭來代替學問，陷於自欺欺人而不自覺。這如何能達到求學的真正目的呢？

說到做事，凡是有價值的事，同樣是要經過千辛萬苦，日積月累，而後能有成的。一欲速、便易流於投機取巧，行險侥幸，期望在短暫的時間內，獲得豐碩的果實。其實，世界上絕無這樣廉價的事物，粗舉盜賊，其結果必歸於失敗。就像我們做高樓大廈一樣，或者是地基不固，或者是種根不堅，經過不久的時間，你這座大廈難免有傾覆之禍。欲速的心理，本來是要達到理想的目標；但結果反而離去你的目標遠而更遠了。

無見小利；見小利則大事不成；何謂小利？指的是一時之利，或與社會相對立的一己之利。何謂大事？指的是對個人，對社會，極有價值之事。一個人不讓求學或作事，若只顧一時之利，而缺乏長期的打算，則常會因貪一時的便宜，貽終身的禍害；若只顧一人的利，而不顧對社會的影響，則常會因社會的反抗，或因社會的崩潰，使個人的利益也完全喪滅。

你們是臺灣省中部最優秀的青年，在三年求學期中，都知努力發奮。但今天高中畢業，不過才有些基礎而已，還須高深研究，才能在社會立足，如果你们以此為滿足，那麼你們終會沒有勝過他人的機會，平凡地碌碌地渡過一生，這不是太可惜嗎？曾子說：「士不可以不弘毅；任重而道遠；仁以為己任，不亦重乎，死而後已，不亦遠乎。」孟子說：「居天下之廣居，立天下之正位，行天下之大道。」這都是與「欲速」和「見小利」恰恰相反的精神，態度。你們要有這種精神，態度、志氣、決心，爭取一中的光榮，爭取我們國家民族的光榮，才算成了大事，達到你們應有的願望。所以我特別提出孔子上述一段話，作為我的座別

## 臨別贈言

民國 56 年高中畢業典禮時（第 28 屆），校長黃金鰲給畢業生的「臨別贈言」，畢業生人手一份，校長在台上唸，畢業生都低頭逐字看著，這篇演講的題目是：無欲速；無見小利。欲速則不達；見小利則大事不成。

# 點滴在心頭

—— 學術研究與奮鬥人生

## 回到臺中故鄉服務病患

唸臺大醫學院時的學號仍記憶猶新—564013。56 代表民國五十六年入學，4 代表醫學院，0 代表醫科，13 代表保送的序號，也就是當年我是臺大醫科第十三位的保送生，當年共有二十二位保送生。學號末 23 開始即為考試錄取生，在當時臺大學生學號中可以發現一些「祕密」。

當時中部一些私人醫院的第二代子弟，紛紛進入臺大醫學院就讀，像佑吉、順天醫院的兒子，都唸臺大醫學院，父親有一天有感而發地說：「十年後，中部的醫院經營，會換上你們這一代的競爭，大家都唸臺大醫學院，將來會分出高下的，你唸醫學院將來是要經營自己的醫院，要用心一點，不能輸給別人」，父親的語氣是堅定的，不打折扣的。

1979 年，我結束臺大醫院外科住院醫師生涯，收拾行囊回澄清醫院服務，擔任醫務部主任。當時父親執行開刀的數量已逐漸減少，由我執刀的機會增加，更全心投入門診，查房工作，1983 年 8 月接任副院長。於日本平成二年（1990 年），獲得日本昭和大學醫學博士學位。

## 擔任澄清醫療體系總院長

1991 年我接任澄清醫院院長。五年後澄清醫院中港院區啟用。近幾年來澄清醫院不但獲得中華民國團體品質獎，更獲得衛生署評鑑為優等醫院、癌症診療品質認證，直接提升澄清醫院的醫療水準及造福更廣大的病患。目前澄清醫院正積極新建中港院區整合醫療大樓，為了紀念父親，我將此醫療大樓命名為「敬義樓」。

2009 年澄清醫院再發展中期照護的醫療領域，在中部科學園區附近新建敬德護理及復健中心、敬德產後護理中心、澄清兒童發展中心，讓澄清醫療體系更加完整，有急性醫療體系、中期照護體系、健康促進體系，成為民眾最信賴、最有競爭力的醫療服務組織，走上團隊責任全人醫療的新領域，2010 年擔任澄清醫療體系總院長。2008 年 6 月擔任欣中天然氣公司董事長迄今。

## 在救國團融入年輕學子活動

值得一提是，我在 2008 年 7 月 1 日起擔任臺中市救國團主任委員 4 年多，定期與臺中市政府合辦「高中職校市政座談會」。救國團市團委會所扮演的角色，就是當市政府和高中職學校的橋樑，因為當年國立的高中職學校是由中央主管，市政府能定期與這些學校校長座談，也是一件美事。

在主委任內，將停辦 12 年的中橫公路健行隊恢復舉辦，我看到年輕學子愉悅的笑容和輕快邁步，融入他們的活動，年輕最美，活潑最動人，在歌聲中與他們同歡樂，宛如再看到自己一中學生年代的身影，雖然時光無法逆轉，也能在救國團的活動中分享年輕學子的黃金歲月。

我在擔任臺中市救國團主任委員出了一本「萍聚不是偶然」，敘述臺中市救國團走過六十年的腳步，我在書中寫到：「每位救國團人的曾經短暫相聚，絕對不是純粹的偶然，那牽引的線是無限又長期的愛心付出，給了青年學生、給了社會國家那段難於抹滅的記憶，至

今還有很多人在想念您們，您們萍聚後的思念，是您們偶然相遇的永恆駐腳。」



擔任澄清醫療體系總院長



擔任臺中市救國團主任委員

# 欲窮千里目

—— 自我實現與回饋社會

## 臺中一中百年不墜的精神

或許，所有「一中人」在學校求學期間可以說是短暫相聚，但絕對不是純粹的偶然，那段難於抹滅的記憶，以後會有很多人在想念您們，萍聚後的思念，才是偶然相遇的永恆真情，因為萍聚不是偶然。我想以這樣的話來鼓勵一中的學生，珍惜學習時光、尊敬老師、遵守校規、友愛同學——母校永遠是母校，師長永遠是師長，同學永遠是同學，學長永遠是學長，這就是一中百年不墜的精神！



臺中市澄清醫院



擔任欣中天然氣公司董事長（前排左），與公司主管合照。